

张永祥:

# 养路护路四十余载 一锹一铲诠释责任担当

渝西都市报记者 陈欣薇 文/图

初冬，汽车行驶在双石镇乡道上，拐过一道又一道弯。远远听见一阵“哐当哐当”声，循声而望，几位身着橘色背心的公路养护工，在路边热火朝天忙碌着。

领头的正是张永祥，皮肤黝黑，身姿佝偻，正手拿铁锹用力铲除已经长到路面的杂草。20岁投身养路事业，在公路上一干就是40多年，如今张永祥已经退休6年，却仍旧坚守“在路上”，无怨无悔，真抓实干，用一生谱写了公路人不畏艰难、无私奉献、甘当路石的敬业精神。他曾荣获全国优秀养路工、重庆市“十佳养路工”、重庆市先进工作者等荣誉称号。

## 敢啃“硬骨头”的“拼命郎”

今年，张永祥所在的双石镇，成为了全区首个重庆市“四好农村路”示范镇。只见公路两侧绿树成荫、花团锦簇，一条条美丽的县乡道路通村到户。

“现在的路又漂亮又牢固，不像以前都是碎石子。”看着如今的平坦大道，张永祥眼前渐渐浮现起曾经的“老道班”。

1985年，张永祥调任四明班（现四明养护站）班长，这也是永川区公路管理所地处最偏远的一个养护站。初到四明工作时，他管养的12公里公路还是泥结碎石路，公路等级低，路况差，路面坑凼多，水沟堵塞排水不畅，沿线群众意见大，管养工作任务艰巨，此前一直以来无人愿意管理这条线路。

“我是农村娃，吃得苦，让我干我就干。”张永祥在四明一干就是30余年。其中，针对泥碎路雨季难养护的问题，他探索出了自己的一套“四利用”方法：雨前保养、小雨铺路、大雨巡路、雨后铲刮。在无数个晨曦和月光中，张永祥就这样带领班员穿梭在公路上，补凼子，挖水沟，只有汗水，没有怨言。

原来坑多路烂的泥碎路在精心养护下，路面平整了，水沟畅通了，弯道加宽了，行车



张永祥正在清理路边杂草。

安全了，群众出行方便了，当地的政府和群众纷纷把这段泥碎路称为“土柏油路”。

“张班长当时拼命得很，就想把这条路搞好，那个年代设施又很简陋，只有铁锹铁铲，每天都是早上六七点出门，一直到傍晚六七点，再走路回来，全身都是土。”曾经的四明班队员周手华回忆起从前，一切仿佛还历历在目。

## 甘当“铺路石”的“路二代”

张永祥说，仿佛从记事起，自己的一生就与公路紧紧绑在了一起。1958年，张永祥出生，从小便经常前往父亲所工作的道班生活玩耍。1978年，张永祥从父亲手中接过接力棒，成为了“路二代”。这一接，就同父亲一样，是三四十年来的默默坚守。

开始和公路打交道的时候，张永祥刚刚二十出头，父亲对他只有一个要求：好好

干。“要想当好公路养护人，一定要吃得苦，忍受得了孤独，还得有顽强的品质和奉献精神。”至今，张永祥都还记得父亲的教诲。带着父亲的殷切希望，他开始了自己“养路”之旅，在艰苦的条件下，年轻的张永祥从不抱怨，始终牢记父亲的教诲，埋头苦干。

春去秋来、暑来寒往，从砂石土路到柏油公路，从铁锹洋镐到挖掘机、装载机，张永祥始终未放松过学习，为了适应公路变化，他利用下班时间学习油路的养护技巧，将理论与实际相结合，将以往的经验同现在的路面情况相结合，把他管理的路段养护得“畅、洁、绿、美”。

作为家中老大，张永祥也和父亲一样，深深影响着自己的弟弟和妹妹，他们也同样走上了公路养护道路，成为了名副其实的“公路一家人”，一同书写着“甘做铺路

石 铁锹写人生”的责任与担当。

## 坚守“不打烊”的“老黄牛”

虽已退休，但张永祥仍然选择坚守在养路一线，发挥自己余热。

双石镇位于交通要道，道路复杂繁多，退休后的张永祥主动请缨，来到双石协助管理养护农村道路。“目前我管理的乡村道路有190公里左右，每天都要开车上路巡查、管养公路。”张永祥说。

今年7月，受暴雨影响，双石镇境内部分路段发生滑坡、行道树倒伏等情况，交通受阻。冒着大雨赶到路上的张永祥，二话不说，带领工人，一锹一铲地清扫道路中间乱七八糟的枝丫，跑来跑去安放交通标志、拉红线，在车流前嘶喊着阻止车辆通行，没有休息一刻，争取第一时间保证车辆畅通无阻。

公路抢通了，张永祥的手臂、双腿上也布满了树枝刮伤的伤口，雨水混着汗水流在伤口上，火辣辣的疼，但他的脸上却挂着笑容，他说：“路抢通了，我心也宽了！”

几十年来，张永祥参加处理的险情不计其数。“虽然张班长现在年纪大了，但遇到险情，只要电话一响，他总能马上奔赴现场，站在第一线。”双石镇规划建设负责人周继泉谈起张永祥时，眼里满是敬佩。

人在路上，路在心中，四十年时光荏苒，四十载养路护路，张永祥将一生奉献给了公路事业，守护了千万群众的“回家路”，他用自己的无私奉献、默默坚守生动诠释了公路养护的事业平凡与崇高。



孝老爱亲 助人为乐  
见义勇为 诚实守信  
敬业奉献 自强不息

欢迎推荐或提供线索

邮箱:2462074272@qq.com 电话:49500719

本报讯(渝西都市报记者 凌泽英  
通讯员 吴静)近期，重庆农商行永川支行各网点工作人员通过警银协作，成功堵截多起电信诈骗事件。其中有一天成功堵截3起涉诈总金额12.55万元，均已退还受害人。

近日，客户周某某到重庆农商行永川支行何埂分理处要求取现3.8万元。工作人员在核实了解身份及取款用途过程中，客户周某某支支吾吾，语焉不详，且神情慌张、左顾右盼，工作人员顿时察觉其存在异常，判断客户周某某可能遭遇网络诈骗或过渡诈骗资金。工作人员当即一边稳住周某某拖延时间，一边迅速向公安机关报告。公安民警及时赶到后，现场抓获该嫌疑人，讯问客户周某某情况后，将涉诈资金3.8万元退还给受害人，有力地打击了诈骗犯罪。

同日，在公安机关的帮助下，重庆农商行永川支行萱花分理处、棠城分理处再次成功堵截3.75万元、5万元涉诈资金柜面取现。当天重庆农商行永川支行一共堵截12.55万涉诈资金，均已退还受害人。

下一步，重庆农商行永川支行将持续加强与公安机关的紧密配合，加大反诈金融知识宣传。同时，不断提升一线员工反诈防骗技能，准确及时向客户提示风险，守护群众“钱袋子”，并持续做好柜面账户识别工作，充分发挥了防范电信诈骗“最后一道防线”作用。



冬季修枝正当时

12月9日，在胜利路街道石油路，园林工人正在修剪街道两旁的绿化树木。

时值冬季，绿化苗木由生长期转入休眠期，近日，永川老城区街道两旁、公园、广场绿化树木陆续进行整形修剪。园林工人用专业的修剪工具，根据树木不同的树种习性、自然树形和景观特性，将一些枯枝、病枝、交叉枝以及影响行人、车辆通行和遮挡交通信号灯、路灯的树枝进行修剪。开展冬剪有利于来年新枝的萌发，提高树木的防虫、抗风等能力。同时，修剪树枝不仅可以改善树木的通风和光照条件，促进树木的健康生长，还可以让街道更加整洁、美观，消除道路安全隐患。

渝西都市报记者 刘灿 摄

重庆农商行永川支行成功堵截柜面涉诈资金取现